Referat faggruppemøde, faggruppekonferencen i januar

Velkommen til nyt referencemedlem
Michael Sloth, teknisk direktør i vejle kommune er faggruppens nye referencemedlem, dvs. han er bestyrelsens mand i vores gruppe eller/og omvendt.
Er gruppen oprettet på KTC´s protal?
Ja, det er vi, og kommunikationen er i gang.
Faggruppens kommissorium
Vi har talt om det ved to møder. Jesper Willumsen, KTC´s sekretariatschef har efterspurgt det, og bestyrelsen vil formentlig forvente at vi har det. Og jeg tror vi er der, og jeg skal formulere det til vi ses næste gang. Men hovedlinjerne er fokus på fremtidens ledelse, dvs. faggruppen skal forsøge at have et skarpt blik på de krav fremriden vil stille til en leder i teknisk og miljø. 
Lige nu har vi kig på ledelseskommissionens anbefalinger, og vi har skrevet om det i bladet. Vi skal forholde os til rekruttering, og vi vil invitere nogle af de øvrige faggrupper ind i en overvejelse om deres vurdering af behovene. Vi vil forsøge at komme i tættere kontakt med kommunaldirektørforeningen og deres måde at arbejde med ledelsesudvikling på. Og vi skal forsøge at finde nogle flere kanalser at få vores budskaber ud i. Altinget er et godt bud.
Aprilmødet
Vi vil forsøge at få et møde med formanden for kommunaldirektørforeningen sat op. Carsten Leth fra vores faggruppe vil arbejde på sagen. Vi holder faggruppemødet i Roskilde. Og det er d. 10. april kl. 10-14. I er inviteret.
Der er mange store møder
…man som direktør, chef, leder på det tekniske område inviteres til. Det, vi selv er medarrangør af, ”Chef i teknik og miljø” sammen med COK. KTC´s årsmøde. Teknik og Miljø, som er den politiske årskonference. Natur og miljøkonferencen. Plandage. Osv. Vi diskuterede hvorvidt faggruppen skal og kan deltage i (planlægningen) af nogle af alle møderne, men vi må erkende, at vi ikke har power til alt det. Sidste år deltog vi i planlægning af chef i teknik og miljø, årsmødet samt natur og miljøkonferencen. I år bliver det chef i teknik og miljø samt årsmødet. 
Møde med Lotte Bøgh Andersen og møde 21. august.
Jeg vil tale med hende, om vi kan mødes med hende ved efterårets møde, dvs. i oktober/november. Vi har allerede planlagt mødet d. 21. august, som bliver det årlige møde i KL. Lad os snakke mere om det konkrete indhold, når vi mødes i april. 
Næste møde
..er altså 10. april i Roskilde hos Carsten kl. 10-14. Vi har indtil videre fire punkter på dagsordenen:
· Møde med Henrik Kolind, hvis det lader sig gøre.
· Evaluering af Chef i teknik og Miljø, samt første snak om næste års tema.
· Godkende kommissorium
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